

# 泉城广场又飘起“许愿灯”

## 公安部门：市区禁放孔明灯，封杀“飞来横火”

春节假期刚过，省城又有人放起了孔明灯。在泉城广场、洪楼广场以及部分驻济高校内，不时会发现腾空而起的点点亮光。对此，济南公安部门表示，由于孔明灯极易引发火灾事故，是明令禁止燃放的。

本报记者 喻雯 崔岩

►泉城广场上经常有市民燃放孔明灯。

本报记者 王媛 摄



### 泉城广场飘起“许愿灯”

2月25日晚8时左右，记者经过泺源大街时看到，泉城广场上空多了不少闪动的光点，细看之下才发现是孔明灯。

在泉城广场上记者看到，在众多放风筝、跳舞的人群中，有三人在灯光较暗的角落准备放飞孔明灯。三人比较谨慎，两个人一起放，另一个人在“放哨”，提防着不远处巡逻队的人。

“广场上其实不让放，那些巡逻的人会查，只能偷偷放，查到可能要罚款呢！”旁边围观的市民说。在泉标附近，也有几个人在放孔明灯。

市民高明24日晚拉着女友放飞了两个许愿灯，“我们特意选了一个相对空旷的地方，避免碰到树枝或是电线引发意外。”高明说，这种形式比较受年轻人喜欢，花钱不多还比较浪漫。



泉城广场周边有商贩在偷着销售孔明灯。

本报记者 王媛 摄

### 禁放孔明灯小贩偷着卖

“广场上不会明着卖，一些流动的小商贩私下里偷着卖。”泉城广场上，一名放孔明灯的市民指着附近的几个流动商贩说。

随后，记者来到一家固定的小商店问，店主从一堆积压的杂物中拿出十几个孔明灯，嘱咐记者不要声张，简单看完颜色后就匆匆收了起来。“10块钱一个，现在还便宜点，如果到了元宵节就得15块钱。”店主叮嘱记者，最好偷偷放，不要被人查到。

附近一个卖风筝的流动商贩听说记者要买孔明灯，称手头没有现货，明确记者要几个后得从别处拿货。“最低价格是15块钱两个，过两天价格肯定涨上去。”商贩说，每年到了元宵节，放孔明灯的人就会明显增多，济南有关部门是不让卖不让放的，他们只能“暗中进行”。

记者又从几个流动商贩处了解到，受济南禁放影响，他们都不敢堂而皇之售卖，只有明确要买孔明灯，他们才会拿出来，价格从10元至15元不等。

### 看到孔明灯 巡逻员发憐

“危险，太危险了！”提到燃放孔明灯，家住佛山苑小区的市民张先生连说危险。张先生认为，济南市区高楼林立，而孔明灯升浮的高度有限，在随风飘浮中极易和居民楼、电线相撞，甚至挂在树枝上，引起火灾的隐患非常大。

“燃放孔明灯本身是个乐子，但它带来的后果可能得不偿失。”家住环山路附近的杨华英说，济南三面环山，秋冬春季气候干燥，燃放孔明灯很容易引发森林火灾，“济南被山包围着，山上又大多是油性树木，一旦引发森林大火，其后果肯定是毁灭性的。”

孔明灯升空后，受威胁最大的当数济南南边的千佛山、燕子山等海拔较高、林木较多的地方。家住千佛山附近的张青女士也说：“放飞孔明灯祈福无可厚非，但它带来的后果可能是灾难性的，考虑到它带来的隐患，应彻底将其消灭在萌芽中。”

对于到处乱飞的孔明灯，济南市林场的有关负责人也表示了担忧。“在山间巡逻，一旦看到空中飘着孔明灯，心里就开始发憐，关键是咱没法把这些灯从天上弄下来，只能眼睁睁地看着这些灯随风飘着。”该负责人担心，一旦未燃尽的孔明灯从天上掉到林区，后果将不堪设想。

### 孔明灯飞太高 威胁飞机起降

一名业内人士告诉记者，孔明灯一般以固体蜡、酒精等作为燃料，通过加热纸质灯笼内的空气产生浮力，成为一个可以随风飘荡的灯笼。孔明灯一旦飘落到居民区较为集中的加油站、液化气站、油库、居民屋顶，或者挂在树枝、高压电线上，极易引发火灾，甚至造成人员伤亡。

据介绍，孔明灯放飞的高度可达1000米，这与飞机经过市区上空的起降航线高度大致

相当。万一孔明灯被飞机发动机吸进去，就会导致发动机损害，飞机丧失动力，后果不堪设想。

泉城广场一名工作人员告诉记者，一盏孔明灯的成本一般只有一两元钱，但售价低则5元，高则10元、15元。而且这些孔明灯大部分都不是正规厂家生产的，“三无”产品居多。该工作人员表示，有关部门最好能对生产孔明灯的企业进行查处，从源头上避免发生安全隐患。

### 泉城广场保安 24小时巡逻

“泉城广场上不允许燃放孔明灯，发现一起查处一起。”2月26日，泉城广场管理处的一刘姓负责人表示，元宵节前后，燃放孔明灯的数量往往达到最高峰，目前广场保安已开始每天24小时巡逻。

“现在泉城广场也正在大力宣传孔明灯禁放通知，对市民进行教育和引导。”该负责人表示，对于广场上燃放孔明灯的市民主要采取劝阻的方式，阻止市民燃放孔明灯，“另外，彻底清查流动商贩也非常关键，执法人员对在广场周边伺机而动的商贩一般会当场教育，对于屡劝不听的商贩，广场管理处与有关部门将严厉打击，没收孔明灯进行惩处。”

“泉城广场周围属于济南市楼宇密集区，放飞孔明灯时一旦燃放不当，遇到高层建筑、电线碰撞或其他原因就会任意飘落，极易引发火灾。”这名负责人说，希望市民能够认识到孔明灯对城市的危害，自觉放弃燃放。

### 专家观点

### 节日祈福 别以安全为代价

“这不是济南的民俗，市民完全可以不去放孔明灯。”济南市民俗旅游文化产业协会主席、济南市民俗艺术馆馆长刘学斌表示，燃放孔明灯是四川等地的民俗，不是济南更不是山东的民俗，从这个意义上讲，在山东孔明灯没有特殊的民俗意义。

刘学斌表示，燃放孔明灯是近几年才流行起来的，多是年轻人燃放，“他们燃放孔明灯，也不是为了保持民俗习惯，而是为了好玩、赶时髦。”据介绍，一些商家为了赚钱，在中间也起到推波助澜的作用，导致了孔明灯有些泛滥。

刘学斌认为，孔明灯是明火，容易引起火灾，燃放者本是祈福、许愿，但孔明灯一旦落到易燃物品上，就可能引发火灾，给别人带来灾难，“一件原本美好的事，变成灾难，想必许愿的人也不愿意看到。”

### 公安部门

### 全市行政区域内 禁止燃放孔明灯

“严禁在济南全市行政区域内的任何场所燃放孔明灯。”济南市公安局治安警察支队三大队长唐敏接受记者采访时表示，济南全面禁止燃放孔明灯，对于违法生产、储存、销售和燃放孔明灯的行为，将依法查处，严重者追究刑事责任。

唐敏说，济南市公安局早在2010年2月27日就曾发布通告，禁止燃放孔明灯。由于燃放孔明灯存在重大火灾隐患，极易引发火灾事故，根据规定，严禁任何单位和个人生产、储存、销售孔明灯；严禁在全市行政区域内的任何场所燃放孔明灯；凡违反有关规定，生产、储存、销售、燃放孔明灯的，将给予治安拘留处罚；造成严重后果构成犯罪的，依法追究刑事责任。

“每年春节期间、元宵节前后，总有人燃放孔明灯，我们已经专门安排了安保力量集中查处，发现一例查处一例。”唐敏说，希望市民自觉遵守规定，对发现燃放孔明灯的单位和个人，要及时拨打110或向当地公安机关举报。公安机关将及时出警，依法予以查处。



# 盛大华天 水帘峡风景区

## 水帘峡植树月盛装开启

免费提供树苗、工具  
儿童免费游览景区、免费植树

咨询热线：0531-82772888/82772468

网址：www.slx9.com 地址：山东济南历城区柳埠镇 公交线路：812路公交直达景区  
自驾路线：济南市区—英雄山路—省道103线—仲官大桥—柳埠镇—李家塘—景区

总裁寄语：  
告别城市的喧嚣  
投入绿色的怀抱

平 霄

